

## Teruel, totalmente reintegrado a la legalidad de la República

### ASPECTOS DE LA GUERRA

## Una jornada gloriosa

### LA REPUBLICA ES LA RAZON, LA GENEROSIDAD Y LA FUERZA

Los últimos acontecimientos del frente de Levante confirman plenamente el éxito de nuestras armas. La República va con paso seguro reconquistando su soberanía, no sólo en el aspecto material con el terreno que recupera, sino en el plano moral de las justas y legítimas reivindicaciones.

La guerra civil presentó en los primeros momentos un aspecto feroz. Y no fué por la iniciativa leal, sino como repercusión vindicativa de las normas que los facciosos empleaban. No hay que hacer aspavientos ni remilgos escandalizados de lo que pudo ocurrir en nuestra zona en los primeros momentos. No compartimos ni aprobamos muchas cosas; pero para cada caso reprochable en nuestro sector hay cien en la zona facciosa.

Los gapanatas que se saturan de sentimentalismo esperando a los "libertadores" debieran saber que ponen sus amores en una zarabanda de asesinos. Multipliquen por lo que quieran cuantos excesos hayan visto aquí y se podrá tener una proporción aproximada. Sin embargo, los traidores se han cuidado muy bien de presentarnos como seres terroríficos capaces de la crueldad y la sevicia. Año y medio de sugerencias que pudieramos llamar hipnotéricas—como en la obra magnífica de Huxley—han sido suficientes para llevar al subconsciente de los súbditos de Franco la convicción de que sólo el terror y el crimen constituyen el tema de nuestra lucha. Así, las monjas aterradas a la vista de nuestros combatientes acaban por entregarse al remordimiento, cuando en vez de absurdos atropellos y martirios inhumanos encuentran en los soldados de la República respeto, protección y amparo, envuelto en un elevado sentido de humanidad y de tolerancia que nunca pudieron ver en la España siniestra y decadente de Franco.

La toma de Teruel está llena de anécdotas que son algo más que episodios de la lucha. De religiosas protegidas y amparadas por los nuestros, no hablamos. Son tantos los ejemplos, que desbordan todo comentario.

También la mentalidad rudimentaria de los facciosos había expuesto el caos terrible en que nos desenvolvíamos económicamente.

Esto—según ellos—era, no el comunismo, sino una especie de puesto de arrebatacamas, donde nada existía seguro. Los pobres comerciantes de Teruel, al ver a nuestros soldados, se dispusieron a bien morir. Y cual no sería su asombro al ver que les adquirían sus artículos y les pagaban, incluso dejándose robar. De buena gana traeríamos aquí a muchos de esos que dicen que aquí impera el comunismo, para que vivieran con arreglo a esas definiciones que ellos hacen. Porque, aunque sea triste confesarlo, es lo cierto que jamás ha hecho tanta falta el dinero para vivir como en estos trágicos momentos.

Con todos los cuentos que les hayan contado, todavía los burgueses viven mejor que los obreros, y quizás los propios fascistas tengan diariamente la mesa mejor surtida que los familiares de los hombres que se juegan la vida en las trincheras. Así somos los "rojos".

El fenómeno no es nuevo. Desde Fernando VII hasta nuestros días la lucha está planteada en esos términos. Los moderados celebraban sus triunfos exterminando liberales. Los liberales tenían a gala perdonar y proteger a sus enemigos. Estos les pagaban esos favores ahorcándolos y confiscándoles los bienes, para que ni las familias pudieran sobrevivir. Y así hasta nuestros días. No es por falta de elementos de juicio ni de antecedentes históricos. Así somos y así seremos hasta que las conciencias dormidas de los reaccionarios comprendan nuestra generosidad. Amparamos conmovidos a los que desean nuestra desaparición y sentimos ternuras estúpidas por los que desean nuestra ejecución.

Lejos de conocernos, los facciosos nos pintan como tipos mitológicos que llevan en pos de sí la locura de la destrucción.

(Continúa en la cuarta página.)

### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

## El señor Prieto da cuenta a los periodistas de la rendición del último reducto enemigo de Teruel

BARCELONA, 8.—Esta tarde, a las seis, se reunió el Gobierno en Consejo. El ministro de Defensa manifestó a los periodistas:

"Ya saben ustedes, por el parte facilitado ahora, que se ha rendido el último reducto de los facciosos, o sea el del convento de Santa Clara, y, por lo tanto, Teruel está ya totalmente en nuestro poder.

Están en camino de la prisión el coronel Barba, el teniente coronel Rey d'Ancourt y el obispo. Las operaciones en el exterior de Teruel van bien."

Terminó la reunión a las nueve de la noche. Facilitó la referencia el señor Uribe, quien manifestó:

"El señor Prieto ha dado cuenta de las comunicaciones transmitidas por el general Rojo desde Teruel, dándole cuenta de la liquidación del último reducto de

los rebeldes en el convento de Santa Clara.

Se han confirmado varias penas de muerte."

Dijo también que había sido nombrado nuevo subsecretario de Justicia, pero no podía facilitar el nombre hasta que lo conozca el presidente de la República.

"Se ha tratado también—añadió—del problema de la evacuación de Madrid y de la construcción del ferrocarril Madrid-Valencia.

Se ha aprobado un decreto de Trabajo sobre regulación de la jornada en las fábricas y empresas que tengan interés relativo a la guerra; es decir, las de interés nacional."

Por último, salió de la Presidencia el señor Zugazagoitia, quien dijo que por tener que marcharse el jefe del Gobierno, habían dejado de tratarse algunos asuntos, entre ellos el relativo a la Prensa, cuyo proyecto se ha repartido a los ministros, problema que seguramente se abordará en la próxima reunión ministerial.—Febus.

### LAS AGRESIONES FACCIOSAS EN LOS PUEBLOS DE RETAGUARDIA

## Cinco trimotores arrojan más de cien bombas sobre Sagunto

SAGUNTO, 8.—Esta mañana, poco después de las ocho, cinco trimotores facciosos hicieron su aparición sobre esta ciudad y lanzaron más de cien bombas, muchas de ellas incendiarias.

Una cayó en medio de una calle y destruyó cinco viviendas.

Cometida la agresión, se internaron en el mar. Sólo hubo que lamentar un herido grave.

Las defensas antiaéreas funcionaron bien. Han sido encontrados un lanzabombas y un trozo de parabrisas, que se supone son de alguno de los aparatos agresores.—Febus.

### Nuevos comisarios del Pueblo

MOSCU, 8.—El Comité Central de la U. R. S. S. ha nombrado a Eutenko Kumil y Pervunkin comisarios del Pueblo en la Industria pesada.—Febus.

## Ayer quedó liquidada por completo la resistencia facciosa en la ciudad

## El obispo y tres coroneles han sido hechos prisioneros

## Siguen las armas republicanas imponiéndose a las rebeldes en el frente exterior

### Ministerio de Defensa Nacional EJERCITO DE TIERRA

(Parte de las tres de la tarde de ayer)

A las dos de la tarde el general Rojo ha comunicado al ministro de Defensa que las tropas rebeldes que en Teruel continuaban resistiendo dentro del convento de Santa Clara, contiguo al Seminario, y mandados por el coronel Barba, se han rendido, habiendo comenzado la evacuación de las mismas.

Suprimido este último foco de rebeldía, la ciudad queda por entero en poder de la República.—Febus.

(Parte oficial facilitada a última hora de la tarde de ayer)

Cuando anoche quedó concluida la evacuación de las fuerzas que habían permanecido parapeadas en el Hospital, el teniente coronel Rey d'Ancourt, jefe de las mismas, se ofreció para ir a parlamentar con los de Santa Clara. Consultado el caso con el ministro de Defensa Nacional, éste resolvió negativamente. Los a ún rebeldes podrían atentar contra la vida de dicho jefe y contra la vida de dicho jefe y luego, en la sistemática campaña de embustes que los facciosos mantienen, atribuir el crimen a las tropas republicanas, presentándolo como una violación de nuestro compromiso de respetar la vida a los prisioneros.

El peligro de que así ocurriera se evidenció esta mañana, al ser recibidos a tiros algunos parlamentarios, que se acercaron al convento.

A las once de la mañana, el general Rojo comunicó sus impresiones de que, cuando mañana hoy, serían evacuados de Santa Clara enfermos y heridos, con respecto a lo cual el ministro dió las siguientes instrucciones:

"Sin perjuicio de hacer juego efectivo mi propósito de evacuar heridos y enfermos del Seminario y Santa Clara, conviene que en las negociaciones que siguen verificándose con quienes allí resisten, se dé a estos la impresión de que sólo accederemos a una rendición total, porque si allí anida una esnara recalcitrante para la resistencia, resultará que prestamos a su favor los servicios sanitarios, librándoles de la carga y la congoja que supone la

asistencia a todas sus bajas, merced a lo cual podrán seguir actuando con holgura y desembarazo."

El jefe del Estado Mayor Central contestó:

"Por lo que a la rendición se refiere, ha contestado el coronel Barba que es inocente, pues ya se puede saber la respuesta, pero de todas maneras, como el proceso y ayuda es similar al de ayer en el Hospital, cuya total caída debió a la revuelta interna ocasionada al ver que unos salían y otros entraban, tengo la esperanza de que hoy sucederá lo mismo, si bien procuraremos que todo se haga en forma radical y breve."

"En cuanto a lo ocurrido en la rendición del Hospital—replicó el ministro—, así parecer es parejo al de usted. Precisamente por ese encuentro mayor fundamento a la indicación que pueda merecerle en interés a nuestros elementos en contacto con los rebeldes para que hagan saber a éstos que la evacuación, a la cual ya hemos accedido, tiene plazo determinado y que después, pase lo que pase, a nada accederemos, porque de otro modo sería la suya una resistencia de puerta abierta, demasiado cómoda para ceder en ello todo cuanto se le antojara, con lo cual puede considerarse ya la respuesta del coronel Barba, de que usted me da cuenta, y que reviste todos los caracteres de un truco."

A las dos de la tarde el general Rojo transmitió lo siguiente:

"Durante la mañana se han evadido de Santa Clara ciento catorce soldados, pasándose a nuestras filas. En este instante me comunica el general Hernández Sarabia que puede ya considerarse todo liquidado, pues en la misma forma que en el Hospital ayer, se están entregando los militares que continuaban dentro de Santa Clara.

No queda, por consiguiente, resistencia alguna en Teruel. La plaza es enteramente nuestra.

Una de las personas entregadas es el obispo de la diócesis. El coronel Barba pretendió puntualizar en cierta forma las condiciones de la rendición; pero ésta se halla prácticamente realizada. En cuanto a evacuados y prisioneros, se adoptarán las mismas precauciones que ayer.

Finalmente, el jefe del Estado Mayor Central contestó:

(Continúa...)

# Información local y regional

## LOS COCHES DE LINEA

### Espectáculo indecoroso

#### Para las autoridades

Hasta nosotros llega el eco repetido de una queja que exponemos hoy al gobernador y al alcalde, seguros de que ambas autoridades la recogerán en la parte que les afecta.

Se trata de los autos de línea del servicio entre la capital y los pueblos de la huerta.

En casi todos ellos se da diariamente un espectáculo lamentable, que dice muy poco en favor de la civilidad y de las virtudes de la retaguardia. Por no existir orden alguno para alcanzar los autobuses, una minoría de impacientes suele tomarlos atropelladamente, con empujones y molestias para los demás, o se meten a la fuerza, sin consideración para nadie, imponiéndose con descaro y majesta. En una de estas líneas, unos individuos pésimamente educados, se impusieron con chulería indecorosa, y a pesar de ir un coche materialmente atestado, penetraron, atropellando desconsideradamente a un grupo de mujeres, y exhibiendo después durante el trayecto un vocabulario desvergonzado de reto inaguantable.

Es triste de quienes tienen a sus esposos, hijos o hermanos luchando en las trincheras sean de tal forma objeto de vejaciones repugnantes por bigardos muy valientes con mujeres, pero muy perezosos para demostrar los bríos de su juventud empuñando un fusil.

Para evitar incidentes de esta naturaleza y otros muchos de distinto orden que diariamente se suscitan, debiera formarse para esperar los coches una "cola", lo mismo en Murcia que en los pueblos de la capital, o establecer cualquier procedimiento para que no sea la incorrección ni la barbarie la que se imponga, sino el cuidado y la atención que cada viajero ponga en la necesidad de utilizar este servicio. Después, determinar exactamente la cabida de cada coche, teniendo si se quiere en cuenta las circunstancias, pero llegando al límite prudente para que no haya tan incalificables abusos.

Y atender en lo posible este pequeño problema, de facilísimo arreglo con tal de que unos guardias le presten un mínimo de atención durante unos días, y cobradores y conductores colaboren con toda energía en la ordenación de este asunto.

## BANDO

Don Emilio García Sánchez, alcalde presidente accidental del Consejo municipal de Murcia,

HAGO SABER: Que en cumplimiento de la circular del señor coronel primer jefe del Centro de Reclutamiento, Movilización e Instrucción número 6, de esta capital, insertada en el "Boletín Oficial" de la provincia del día 15 de diciembre próximo pasado, se da un plazo de quince días hábiles, a contar de la fecha del presente, para que comparezcan todos los propietarios a declarar ante la Sección de Estadística de este Consejo municipal, a fin de poder confeccionar los correspondientes censos de lo que a continuación se detalla:

Cabezas de ganado.—Caballar, mular, asnal y bovino, con sus correspondientes monturas y bastas.

Carruajes de tracción animal. Carros, camiones, furgones, camiones, omnibus, coches de servicio particular y público, con sus atarajes.

Vehículos de motor.—Automóviles, motocicletas, bicicletas y camiones de todas clases.

Esta Alcaldía tiene especial interés en hacer saber a los propietarios que estas declaraciones no van encaminadas a exigir ningún impuesto ni gabela, y si únicamente por la necesidad imperiosa de reunir los datos necesarios para la defensa nacional.

Lo que se hace público por medio de este bando para general conocimiento y cumplimiento.

Murcia, 7 de enero de 1938.—El alcalde accidental, E. García.

## Vida política

Las Juventudes Socialistas Unificadas ponen en conocimiento de todos los camaradas de las J. S. U. que quieran participar en el Cuadro Artístico, se pasen por nuestro domicilio social Casa de la Juventud (antes Casino) el lunes 10 del actual a las siete y media de la noche.

Nota.—Por la importancia de esta convocatoria se os ruega no dejéis de asistir, pues a la vez se elegirá nueva Comisión.

El Partido Socialista, Delegación de Málaga convoca a todos los camaradas procedentes de Málaga y su provincia a la reunión que con carácter extraordinario deberá celebrarse hoy domingo día 9 a las once de su mañana en la Casa del Pueblo, secretaria de la Agrupación Socialista.—El secretario, Ricardo Gallardo.

## Notas de la Alcaldía

### EL PROBLEMA DE ABASTOS

El camarada Emilio García, al recibir en la mañana de ayer a los informadores, les manifestó que, de acuerdo con las circunstancias que atraviesan y para satisfacer los justos anhelos del pueblo en lo que se refiere al abastecimiento de la población, en la noche del mismo sábado celebraría una detenida conferencia con el gobernador a fin de abordar con toda decisión este problema, ya que ha pasado suficientemente el plazo que se marcara a los vecinos productores de nuestra huerta para que nutrieran nuestras plazas y nuestros mercados de artículos de consumo.

Sin duda alguna—agregó el alcalde—iremos a la adopción de medidas energéticas y severas, sin perjuicio de llevar a cabo cuantas fiscalizaciones e intervenciones se consideren necesarias para el logro de tan humano fin como el de abastecer a la ciudad, esperando la cooperación de todos los vecinos.

## Sociedad Arte de Imprimir (U. G. T.)

### CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos los compañeros a junta general ordinaria, que se celebrará hoy a las diez y media de la mañana en primera convocatoria, y a las once en segunda, en el Salón Rojo de la Casa del Pueblo.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos de todos una puntual asistencia.—Por la Directiva: El secretario.

## Homenaje en el primer aniversario de José Alegría

Esta tarde, a las seis, en el salón de actos de la Casa de la Juventud, organizado por la Federación Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas, se celebrará un acto en memoria de José Alegría, en el que intervendrán los siguientes camaradas:

MARIANO MONREAL, por las Juventudes Socialistas Unificadas; MATIAS MARTINEZ, por el Partido Comunista; BIENVENIDO SANTOS, por el Partido Socialista. Presidirá LOPEZ GUILLEN, de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas.

## Del Gobierno civil

### DONATIVOS

Para fines de guerra, ha recibido el gobernador.—De las Juventudes Libertarias y S. U. de Quitapellejos, 216,10 pesetas, producto de una suscripción: Juan García Orts, presidente del Sindicato Metalúrgico, U. G. T., 500, importe de los beneficios obtenidos por él en la industria metalúrgica; Sindicato Agrícola de Tiñosa, 1.358,50; Comité de Control de Industrias Barceló, de Algezares, 4.000; un día de haber de los obreros de la misma industria, 450; alcalde de Lorca, 515,85, producto de una función de cine.

### VISITAS

El gobernador ha recibido estas visitas; Comisión del Comité provincial de la Campaña pro Invierno para entregarle el título de Presidente de honor de dicho Comité, celebrando con ellos un cambio de impresiones.

También le visitó al gobernador el veterano republicano Carmelo Valverde, cantonal murciano, al que tuvo la satisfacción de abrazar.

Y por último recibió la visita

del alcalde de Lorca, para invitarle a la comida que hoy domingo se celebrará en obsequio a los niños refugiados en aquella población, prometiendo asistir.

### UNAS ACLARACIONES

Habló después el gobernador de un sueldo de "Confederación" referente a la autorización para actos políticos, haciendo la observación de que la clausura del Congreso de la Juventud de Izquierda Republicana, no es un acto político más, sino una asamblea de conclusiones del Congreso.

Y con respecto a lo publicado por "Nuestra Lucha" sobre los bonos para la Semana del Niño, dijo que la cooperación se lleva a cabo con toda rigidez, esperando del articulista y de la Comisión organizadora, le denuncien casos concretos sobre este particular para sancionarlos.

## Cuerpo de Telégrafos

### RADIODIFUSION

Comenzada ya la devolución de aparatos controlados y precintados, en cumplimiento de la orden gubernativa, participamos a los poseedores de los números expresados a continuación que pueden pasar a recogerlos, previo el abono de los derechos y licencia correspondiente.

Las horas de recogida son las siguientes: de 14 a 15 y de 20 a 21 únicamente.

Números precintados: 68, 18, 81, 13, 15, 110, 91, 72, 69, 98, 9, 101, 77, 104, 240, 75, 98, 82, 100, 103, 70, 7, 62, 51, 14, 64, 8, 19, 87, 57, 10, 17, 25, 76, 12, 20, 61, 95, 11, 67, 73, 3, 107, 2, 50, 415, 99, 16, 241, 26, 416, 114, 78, 103, 94, 84, 79, 80, 54, 74, 83, 60, 53, 160, 56, 71, 85, 59, 93, 52, 55 y 66.

Por insuficiencia de local para una perfecta ordenación de los aparatos, no puede observarse un riguroso orden numérico de entrega, como sería nuestro deseo.

La escasa diferencia de entrega de unos a otros, ya que hemos puesto toda nuestra voluntad y posibilidades en el rápido cumplimiento de la disposición para ocasionar el menor perjuicio posible a nuestros oyentes, nos permite rogar a éstos sepan perdonar estas pequeñas dificultades.

## Socorro Rojo Internacional

Por el presente se cita a todos los inválidos de la guerra que asistieron al homenaje organizado por el S. R. I. en su honor para que se pasen por este Comité provincial, calle de Salzillo, 7 en la mañana del lunes para un asunto que les interesa.—Murcia 8 de enero de 1938.

## DONATIVOS Y SUSCRIPCIONES

La Sociedad de Obreros Agrícolas y Similares de El Puntal, ha remitido a la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, al objeto de ingresar en suscripción abierta por la misma para la Campaña pro Invierno la cantidad de 1.120 pesetas recolectadas entre los afiliados.—El secretario, Angel Meseguer.

La suscripción abierta por la Comisión provincial de la Fiesta del Niño, ascendía ayer 11.065,70 pesetas.—La Comisión.

Los donativos, en Montijo, 1, primero, Dirección provincial y en la F. E. T. E. (Casa del Pueblo.)

Comedores de Asistencia Social  
NUMERO PREMIADO AYER  
105

**¡Atención, radioescuchas!**  
ANTE LA NUEVA ORDEN GUBERNATIVA, NUESTROS TALLERES OS OFRECE UN NUEVO SERVICIO GARANTIDO, ENCARGANDOSE DE TODOS CUANTOS REQUISITOS SON NECESARIOS PARA EL CUMPLIMIENTO DE LA CITADA ORDEN  
**TALLERES TECNICOS**  
**SANCHEZ EGEA**  
CALLE DE MATADEROS, 6.—TELEFONO 26-58.—MURCIA

## JUNTAMENTO

El presidente del Heredamiento de Aguas de Alguazas, de conformidad con lo acordado por el Sindicato de Riegos, convoca a Juntamento general ordinario, en segunda citación, para el día 23 de enero del corriente mes y año 1938, en la villa de Alguazas, en el local de la casa-escuela, calle de Largo Caballero, y hora de las tres de su tarde. El referido Juntamento se celebrará en segunda convocatoria, por no haberse podido celebrar el anunciado para el 31 de diciembre próximo pasado, por no concurrir a dicho Juntamento la mayoría de votos para tomar acuerdos, y con el fin de hacer la elección de la Comisión de examen e informes de cuentas y la elección del Jurado de Riegos; dar conocimiento de la Memoria que ha de presentar el Sindicato, consignando sus gestiones desde el último Juntamento; asuntos resueltos y pendientes; obras realizadas y por realizar; estado económico del Heredamiento; los presupuestos de ingresos y gastos para el año 1938, y el reparto que se ha de girar, discutir y decretar las solicitudes que se presenten o peticiones que se hagan, y discutir y resolver los asuntos de poca importancia, con las limitaciones que determinan las Ordenanzas.

## Consulta Médica

APARATO DIGESTIVO  
Calle Durruti, 14 (antes San Antonio).  
Horas de consulta: De 11 a 1.  
Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, úlcera de estómago, fístula de ano y hemorroides.

## Sortijas INSTALACIONES

De pasta con fotografía. Enviando retrato y medida, acompañados de su importe de 15 pesetas, se remiten libres de todo gasto. Dirección: F. Manuel, Mayor, 58, Madrid.  
Admón. EL LIBERAL. Teléf. 1696

Lea usted EL LIBERAL  
**SARNA (RUJA)**  
Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con  
**SULFURETO CABALLERO**  
DE VENTA EN  
**DROGUERIAS Y FARMACIAS**  
**AVISO**  
Los expedientes de matrimonio, inscripciones en el Registro civil y certificados de Penales, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (casi gratis) la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE RODRIGUEZ, Habilitado de Clases Pasivas y Gestor administrativo oficial. Obtiene carnets de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Ingresos en la Marina, Asalto, Policía, Carabineros, Aviación, Campos de trabajo, etc. Cobro y pago de pensiones y haberes para viudas y padres de muertos, desaparecidos e inútiles en la guerra. Con doble fianzas, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4, teléfono 27-59 (encima Casa Lajarin). MURCIA.

**SARNA (RUJA)**  
Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con  
**SULFURETO CABALLERO**  
DE VENTA EN  
**DROGUERIAS Y FARMACIAS**  
**AVISO**

Los expedientes de matrimonio, inscripciones en el Registro civil y certificados de Penales, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (casi gratis) la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE RODRIGUEZ, Habilitado de Clases Pasivas y Gestor administrativo oficial. Obtiene carnets de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Ingresos en la Marina, Asalto, Policía, Carabineros, Aviación, Campos de trabajo, etc. Cobro y pago de pensiones y haberes para viudas y padres de muertos, desaparecidos e inútiles en la guerra. Con doble fianzas, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4, teléfono 27-59 (encima Casa Lajarin). MURCIA.

**MAQUINARIA**  
**MATERIAL ELECTRICO**  
**BALLESTA**  
SAN PEDRO 19 21

# EL SECRETARIADO PROVINCIAL DE LA U. G. T. Y LA UNIDAD PROLETARIA

A todas las secciones:  
 Como corresponde a una conciencia francamente socialista, ha permanecido la Comisión Ejecutiva de este Secretariado provincial, durante sus tres meses de existencia, callada, considerando que nuestro silencio ante el difícil pleito que se ventilaba en nuestro seno era la nota más elocuente y más emotiva que podía y debía ofrecer este nuevo organismo.

Callados, aun retorciendo nuestra conciencia, entendimos y seguimos entendiendo que hicimos bien, porque esperábamos con impaciencia que hablasen quienes tenían que resolver el pleito existente.

El Congreso que dió vida a este Secretariado nos expresó como encargo fundamental, como ineludible deber, que nos erigiéramos en aglutinante de todas las fuerzas ugetistas de nuestra provincia, y esta ha sido nuestra conducta, sin que para ello hayamos tenido que recurrir a procedimientos de propaganda altisonante. Hemos creído que nuestra labor en estos primeros meses debía ser exclusivamente discreta para no herir sentimientos de tendencia, ya que hemos de confesar sinceramente que éstas existían y que, como consecuencia de las mismas, surgió el pleito que tan distraída ha tenido nuestra atención en estos últimos tiempos.

Constituía un dolor que laceraba nuestros más caros sentimientos pensar que las fuerzas sindicales más potentes de nuestro país se desgastaban en una lucha interna. Y nuestro deber, deber que nos impusisteis vosotros con vuestro mandato, ha sido unificar lo que jamás, por ningún concepto, debió estar dividido.

Entendimos nosotros que tanto la propaganda oral como la escrita podían producir, tal como estaban las pasiones, un efecto completamente contrario al que se deseaba.

Creímos mejor, y así lo practicamos, el contacto directo con todos los Sindicatos, cualquiera que fuere su tendencia, atendiendo por igual, incluso a aquellos que no hubiesen ingresado en este Secretariado. Sólo, repetimos, una idea nos guiaba: la de la unidad de la U. G. T., y tan es así, que al ser citados por el secretario de la Internacional Sindical, tomamos el acuerdo de que vuestro mandato sería siempre fundir las dos tendencias en pugna en una sola, renaciendo así la deseada unidad. Que teníamos razón lo demuestran los hechos. Esa ha sido la fórmula de la Internacional aceptada con satisfacción por ambas partes y con el asentimiento del proletariado en general.

Hemos, pues, acertado; creemos que tanto en este acuerdo como en el silencio y trato de igualdad que nosotros preconcebimos.

Y con esos títulos que nos da nuestra conducta, nos parece llegada la hora de dirigirnos, por medio de esta circular, a todos los Sindicatos para decirles:

Compañeros: ha llegado la hora de restablecer la normalidad, ingresando en vuestro Secreta-

riado provincial los que aún no lo hayan hecho, y todos puestos en la brecha del trabajo, a producir con toda intensidad, primero, por la guerra y para la guerra, y a la vez por el engrandecimiento de nuestra gloriosa Unión General de Trabajadores y del Partido, que ha sido y seguirá siendo el guía y crisol que ilumine sus pasos.

¡Viva la U. G. T.!—Por la Comisión Ejecutiva, el secretario general, **Francisco Candel**.

Ayer, sábado, se reunió la Comisión Ejecutiva de este Secretariado. Se acordó dar ingreso a varias secciones con 4.827 afiliados.

Los compañeros Candel y García Orts dieron cuenta de su gestión en el Comité nacional ampliado celebrado en Valencia el día 2 del corriente, aprobándose la misma, congratulándose esta Comisión Ejecutiva del acuerdo tenido en las resoluciones tomadas, acordándose con tal motivo dirigir a las secciones la circular que antecede.

Asimismo se examinó la conveniencia de participar a todas las secciones que el Secretariado ha fijado su domicilio en avenida de México, 31, a cuyas señas deberán dirigir toda la correspondencia.

Por último, se tomó el acuerdo de visitar los frentes, en particular los de Teruel y Madrid, al objeto de llevar a los camaradas combatientes los obsequios que merecen. Y para ello, solicitar de todos los Sindicatos su donativo, recordándoles el acuerdo del Congreso de dar medio día de haber todos los afiliados con este fin.

Los donativos deberán dirigirse al compañero Francisco Durante Roda, tesorero del Secretariado, en el Banco de España.

## Atención

El lunes próximo, en el Teatro Romea, "Los hijos de la noche".

**EMPRESA INIESTA**  
**TEATRO CIRCO VILLAR**  
 Hoy, domingo, desde las 3,30 a las 12,30, **NOCHES EN VENTA**. Mañana, lunes, "Esta noche es nuestra".

**CENTRAL CINEMA**  
 Hoy, domingo, desde las 3 a las 10,30, **LA NOVIA QUE VUELVE**. Mañana, lunes, "Mi marido se casa", en español.

**CINEMA INIESTA**  
 Hoy, domingo, desde las 3 a la una, **TE QUIERO CON LOCURA**, en español. Mañana, lunes, "Madre Alegría", en español.

**SALON SPORT VIDAL**  
 Hoy, domingo, desde las 3,30 a las 12, **VIDAS ROTAS**, en español. Mañana, lunes, "Tiempos modernos".

**CINE POPULAR**  
 Hoy, domingo, desde las 3,30 a las 12, **LA MUERTE DE VACACIONES**, en español. El próximo jueves, día 13, "Duro y a la cabeza", en español.

# DEL MOMENTO POLITICO

## Los diputados laboristas ingleses han marchado a Madrid

**VALENCIA, 8.**—Los diputados laboristas ingleses han marchado esta mañana a las diez con dirección a Madrid.

Antes de salir recorrieron gran parte de la ciudad, quedando altamente satisfechos de la sólida y cómoda construcción de los refugios contra ataques aéreos.

Fueron saludados por un redactor de la Agencia Febus y el diputado Straus dijo:

—Aunque llevo poco tiempo en España he podido ver lo suficiente para poder apreciar el orden que se observa en la retaguardia y la organización y disciplina que existe en el Ejército.

Hemos visitado la Academia de Carabineros y hemos visto la labor eficiente que allí se realiza para inculcar a los alumnos una excelente preparación militar.

Habiendo acerca de nuestras últimas victorias en Teruel dijo:

—Los elementos conservadores ingleses creyeron en un principio en el triunfo indudable de los facciosos, pero no así los trabajadores que siempre han tenido fe en el triunfo de la democracia. La victoria de Teruel ha causado una verdadera revolución en todos los espíritus. La verdad se va abriendo paso. Ahora se vislumbra claramente la victoria del Gobierno republicano. Los trabajadores dentro y fuera del Parlamento, laboraremos para conseguir que sea restablecida la libertad de comercio con España.

Para el más próximo triunfo, considera esencialísima la unidad de todas las fuerzas antifascistas en una acción conjunta, solidaria y cordial.—Febus.

### EL ABASTECIMIENTO DE CATALUÑA

**BARCELONA, 8.**—Es probable que mañana publiquen la "Gaceta" y el "Diario Oficial de la Generalidad" un decreto otorgando a la Dirección general de Abastecimiento la facultad de abastecer a toda Cataluña.—Febus.

### LOS PRISIONEROS DE TERUEL

**BARCELONA, 8.**—El ministro de Justicia, hablando con los periodistas, les dió cuenta de que se estaba ocupando con toda actividad del alojamiento de los

veinte mil prisioneros de Teruel. Dijo que serán instalados en varios establecimientos penitenciarios.—Febus.

### LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

**BARCELONA, 8.**—La "Gaceta" publica hoy una orden del ministerio de Hacienda disponiendo que en el plazo de un mes sean retirados de la circulación todas las emisiones de vales, billetes o monedas que no hayan sido hechas por el Tesoro o por el Banco de España.

Transcurrido dicho plazo, los Bancos y banqueros, Cajas de Ahorro, establecimientos de crédito y toda clase de empresas o comercios que tengan en su po-

der billetes o vales de los mencionados no podrán entregarlos ni como pago ni como cambio.

El incumplimiento de estas disposiciones será sancionado con una multa de cinco a diez veces el importe de la infracción, sin perjuicio de clausurar el establecimiento infractor.

La diferencia entre la cantidad nominal y la satisfecha quedará a beneficio del Tesoro.

Por otro decreto se dispone que los Ayuntamientos que el día 31 de diciembre último no tuvieron sus presupuestos finalizados y aprobados, podrán prorrogar los que han regido hasta ahora.—Febus.

## FEDERACION DE COOPERATIVAS DE MURCIA

### LA ASAMBLEA DE CONSTITUCION

El pasado domingo se constituyó la Federación de Cooperativas de Consumo del término municipal de Murcia, integrada, de momento, por veintiocho secciones y un total de socios que pasa de doce mil. (Decimos de momento porque se confía en que muy en breve solicitarán ingreso en la misma cuantas entidades cooperativas forman parte de la Comisión de Compras, a la que viene a suceder la Federación, por virtud de lo que al efecto prescribe el decreto del ministerio de Trabajo de agosto último.)

El Consejo directivo, de acuerdo con lo que disponen los Estatutos, ha quedado constituido como sigue:

- Presidente, José Antonio Fernández, de Créditos y Finanzas.
- Vicepresidente, José Monserrate, de Ferroviosarios.
- Secretario, Antonio Ballesta, de Créditos y Finanzas.
- Tesorero, Ismael Galiana, de Funcionarios del Estado.
- Contador, Francisco Alburquerque, de Trabajadores del Municipio.
- Vocal primero, Angel Lacort, de Funcionarios del Estado.

- Vocal segundo, Juan Bernal, del Sindicato Unico Mercantil.
- Vocal tercero, Francisco Pagán, confederal C. N. T., de La Arboleja.
- Vocal cuarto, Antonio Martínez, de la Popular, de Espinardo.
- Vocal quinto, Jesús Escribano, de la Obrera Agrícola, de Algezares.
- Vocal sexto, Francisco Ródenas, de la Agrícola, de Nonduermas.

Para la Comisión Revisora de Cuentas fueron designados:

- José Sánchez, de la de Trabajadores de la Enseñanza; Luis Valcárcel, de Agentes de Comercio; José Alcázar, del Sindicato Unico Mercantil; Francisco Carravaca, de la Cooperativa del Puntal; Antonio Fresneda, de la Cooperativa de La Albatalla.

Como representantes efectivo y suplente de la Federación en la Comisión municipal de Abastos, fueron elegidos Diego Lizán, de Agentes de Comercio, y Salomé Valcárcel, de Obreros de la Edificación, respectivamente.

La Asamblea de constitución acordó, fuera del orden del día, cursar telegramas de salutación y ofrecimiento entusiasta e incondicional al Gobierno para cuanto contribuyera al triunfo de la causa antifascista.—Por el Consejo directivo, el secretario, Antonio Ballesta. — Visto bueno, el presidente, José A. Fernández.

### SESION DEL CONSEJO PROVINCIAL

## SE DESIGNA UNA COMISION PARA REVISAR LAS CUENTAS DE ABASTOS

Ayer tarde a las seis, bajo la presidencia del gobernador civil y con asistencia de los vicepresidentes Luélmo y Pérez Cánovas, secretario Santos y consejeros García, Noguera, Ramos, González, Durante y Rosique, celebró sesión ordinaria el Consejo provincial.

Aprobada el acta de la anterior, la Presidencia expresa su gratitud y la del Gobierno por la adhesión acordada en anterior sesión hacia su persona y al Gobierno que representa.

En el orden del día se despa- chan varios asuntos de Hacienda, Personal y Asistencia Social.

De Hacienda, se presenta un oficio del consejero de Abastos, Candel, dando cuenta del envío de la liquidación de Abastos hasta el 20 de agosto de 1937, con justificantes que dice acompañar.

Pérez Cánovas, como consejero de Hacienda, manifiesta que no puede dar entrada a esas cuentas como se dice unidas de sus justificantes, porque estos no figuran en lo que Candel ha enviado, que es un debe y un haber en las cuentas y una relación de justificantes que no aparecen.

Recuerda que el propio Candel, hace unas sesiones, solicitó que cuando presentara las cuentas se nombrara una Comisión revisora de ellas y pide que se nombre la Comisión.

Durante, interviene para aclarar que los justificantes los tiene Candel en su Consejería y se acuerda nombrar a González, Rosique y Durante para la Comisión revisora de esas cuentas.

Por último, la Presidencia da cuenta de la satisfactoria visita realizada a la Casa del Niño, con motivo de un reparto de juguetes y expresa su gran contento por el ambiente de republicanismo y amor a la causa que se respira en aquel centro, así como por su organización admirable, felicitando por ello al Consejo y especialmente al consejero Noguera y pidiendo que se felicite al personal de aquella Casa. Acordado. Y se levanta la sesión.

### Letras de luto

**AGRADECIMIENTO**  
 Los familiares del que fué nuestro buen amigo don Rafael González Díaz, fallecido en la madrugada del pasado día 5, y cuyo entierro se verificó dicho día a las cuatro de la tarde con gran concurrencia, nos ruegan hagamos patente su agradecimiento a quienes les han acompañado en su pena.

## INOTICIA SENSACIONAL La conquista de Teruel

Magnífico reportaje cinematográfico, en que se admira la heroica hazaña de nuestro valeroso Ejército. Todo empresario que sea antifascista debe apresurarse a proyectarlo en su cine.

Distribución exclusiva: **SELECCIONES FILMS**  
 Saavedra Fajardo, número 22  
 Teléfono 27-28  
 MURCIA

## FUTBOL

Organizado por el Comité de la Barriada Thaelmann, se celebrará un partido de fútbol en el Campo de la Condomina, hoy día a las tres de la tarde a beneficio de Ayuda al Combatiente. Jugarán una Selección de Tanquistas de Archena contra Artilería de Murcia, tomando parte al mismo tiempo varios jugadores de Barcelona y esta provincia.

### Vida obrera

El Sindicato de la Industria de la Edificación (U. G. T.) convoca a junta general ordinaria para el lunes día 10 de enero a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda, en el Salón Rojo de la Casa del Pueblo, siendo los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega la más puntual asistencia. Por la Directiva, el secretario.

Nota.—En esta junta será obligatorio que todo compañero, dé el número de su carnet, al final de la misma.

**EL SEÑOR**

## Manuel Abellán Gómez

**Ha fallecido a los ochenta y cinco años de edad**

Sus desconsolados: hijos, Manuel, José Antonio, Encarnación, Josefa, Carmen, Mariano, Andrés y Angel Abellán Noguera; hijos políticos, Dolores Zamora, Adoración Vivo, Antonio Monreal y Angel Aragón (del comercio); nietos, bisnietos y demás familia,

**AL COMUNICAR a sus amistades tan irreparable pérdida les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, a las tres y media, desde la casa mortuoria al Cementerio Municipal.**

Murcia, 9 de enero de 1938.

Casa mortuoria: La Albatalla. (El Ranero.)

**Temperatura del día 8 de enero de 1936**  
 Máxima... .. 10,0  
 Mínima... .. 0,2  
 Humedad aire... .. 3,26  
 Lluvia en m/m... .. 0,0

# El Liberal

**Telefonos de EL LIBERAL**  
 URBANOS:  
 Dirección... .. 1150  
 Redacción... .. 1324  
 Administración... .. 1600  
 Apartado de Correos 54

## Teruel, totalmente reintegrado a la legalidad de la República

(Viene de la 1.ª página)

Mayor Central se expresó por telegrama, ante el ministro, en los siguientes términos:

"El general Sarabia y yo hacemos presente al Gobierno nuestra más efusiva felicitación, deseando poder seguir bajo la dirección de ustedes hasta el triunfo total."

A este mensaje contestó el ministro de Defensa Nacional así:

"Al aceptar, en nombre del Gobierno, la felicitación que usted y el general Hernández Sarabia nos dirigen, me place, en representación del mismo, transmitir los más efusivos parabienes por la victoria que culmina en el episodio de hoy, haciendo extensiva felicitación a todos los jefes, oficiales, clases y soldados que han participado en las operaciones, bajo la inteligentísima dirección de ustedes dos, cuyos nombres sabrá guardar con satisfacción

en su memoria la República."—Febus.

(Parte de las 23 horas)

**LEVANTE.**—En la línea exterior de Teruel se combate intensamente frente a las posiciones ocupadas ayer por nuestras fuerzas en la zona de la Muela, y en las cotas 1.076 y 1.062, sin que el enemigo obtuviese la más mínima ventaja.

En el resto del frente hubo fuego de cañón, sin consecuencias, registrándose además una pequeña demostración enemiga por el sector de Celadas, que fué rechazada con gran facilidad.

Nuestra aviación realizó vuelos de ametrallamiento sobre diversas concentraciones. La aviación enemiga mostró hoy mucho menos actividad que en las anteriores jornadas.

En los frentes de los demás Ejércitos, sin novedad.—Febus.

en las operaciones de Teruel, dice así:

"En la tarde de ayer y mañana de hoy se han rendido en la plaza de Teruel los últimos reducidos rebeldes que hacían frente a nuestras tropas, así como las autoridades que dirigían la defensa.

Teruel pertenece desde hoy totalmente a la República, y el Ejército popular, que vió terminada felizmente su manobra ofensiva el pasado día 22, y que, a partir del 29, contiene briosa mente los ataques de la contraofensiva rebelde, puede ver hoy, con esta victoria total, terminado el plan trazado por el Mando y afrontar, persuadido de su fortaleza, de su disciplina y de su seguridad en la victoria, los próximos días de lucha.

Podéis estar satisfechos de vuestro comportamiento militar, y aún más de vuestro proceder humanitario con el vencido.

El Mando proclama con satisfacción la ejemplar conducta de los combatientes del Ejército popular español, que han sabido olvidar los apasionamientos de la guerra y recibir, tanto el personal civil como a los militares evacuados, prisioneros o vencidos, con el respeto que merece su calidad de vencidos y con el cariño que corresponde a su condición de españoles.

El Gobierno de la República me encarga haga llegar a todas las unidades, jefes, oficiales, comisarios y soldados del Ejército de maniobras de Levante, de Aviación y de la D. E. C. A. que han tomado parte en estas operaciones su efusiva felicitación, a la que uno la mía, preñada de fe en los destinos de España y en la victoria de la causa popular.

Puesto de Mando, a 8 de enero del 36.—De orden del ministro de fensa, el general-jefe del Estado Mayor Central, Vicente Rojo"—Febus.

Aviones facciosos aparecieron sobre Barcelona minutos antes de las seis de la tarde, arrojando varias bombas en diversos parajes de los alrededores de la ciudad.

Entre los muertos, aproximadamente una veintena, figuran dos niños de cinco años.—Febus.

## UNA JORNADA GLORIOSA

(Viene de la página primera.)

Así, un capitán enemigo, al ser descubierto en una casa de Teruel, pedía desafortadamente un sacerdote, creyendo llegado el último instante de su vida. Cuando se le dijo que era muy difícil encontrar curas en el Ejército republicano, se estremió, pensando en el conflicto que se le presentaba de morir con el alma sucia; pero al decirsele que no se pensaba en fusilarlo, sino en atenderle, dejó de pedir asistencias espirituales para lamentar el profundo error en que había vivido calumniando miserablemente a los rojos.

Cuando terminada la guerra se conozca ese engaño en que la España facciosa ha vivido, llorarán muchos seres el sacrificio inútil de vidas inmoladas por la mentira del "enano Franco" y su cínica comparsa.

Los sitiados del teniente coronel Rey se han rendido. Las arrogancias impertinentes de hace unos días han tenido su adecuado episodio. No somos nosotros los que hemos de vejar con el más leve comentario la natural solución de un proceso impositivo. Ese militar, aunque tardíamente, ha sabido cumplir deberes de humanidad.

Pero hay aquí un ejemplo que debe servir para que caiga de una vez la venda de los ojos y desaparezca toda reserva mental. Esos facciosos, alentados por la fatua promesa del mando, resistieron esperando auxilios que jamás llegaban. Mientras los grotescos generales ganaban Teruel en los micrófonos de las radios insurgentes, los que ingenuamente querían pasar a la Historia tenían que rendirse a la generosidad de la República.

Demuestra eso que todo es vana palabrería. Lástima que mientras hombres equivocados dan su

sangre por una causa podrida haya miserables que hacen chistes para la clientela estúpida que los escucha con la esperanza mezquina de verlos un día entrar triunfalmente en nuestra zona liberada por la ciudadanía. No; esos no vendrán. Los que son capaces de luchar y de resistir acaban por rendirse a la fuerza arrolladora de la República. Y los otros, los que cobardemente injurian como comedores irascibles desde la cabina de cualquier radio, serían incapaces de resistir más de veinticuatro horas.

La jornada del viernes ha sido moral y materialmente de una gran enseñanza. Primero, que la República es grande y es fuerte; segundo, que es generosa y que su generosidad se reconoce. Y tercero, que sus más encarnizados enemigos, los que luchan, no con chismes y derrotismos, como nuestros fascistoideos de por acá, sino exponiendo diariamente su vida, comprenden exactamente el poder inmenso de la España leal, se entregan a la garantía de su palabra y a la generosidad de su conducta.

Fuerte y recia es la lucha. No está la guerra suelta; pero pocas jornadas se necesitan como ésta para que esté ganada. Cuando los bravos soldados de la República van con sus armas recuperando el territorio nacional, con ser muchos los kilómetros que nos devuelven, son más las conciencias que rediman del error y del fanatismo.

Por encima de todas las cosas, esta lucha es el triunfo de la razón contra la barbarie.

Y esa razón, que no quisieron aceptar con los métodos dulces de la persuasión acabarían por comprenderla frente a las bayonetas gloriosas de la República, que es fuerza inmortal porque es ciudadanía insobornable.

### SECTORES DEL CENTRO

## Soldados rebeldes pasados a nuestras filas confirman que la retaguardia facciosa acusa el golpe de Teruel

MADRID, 8.—En el frente de la provincia de Guadalajara se ha pasado a nuestras filas un pelotón formado por un sargento, dos cabos y quince soldados procedentes del campo rebelde.

Manifestaron que en la zona facciosa los acontecimientos de Teruel han causado verdadera sorpresa y desconcierto, pues ignoraban que las fuerzas republicanas tuvieran potencia bastante para conquistar una capital de tanta importancia estratégica y tan bien defendida como Teruel.

Añadieron que el número de bajas sufridas por los rebeldes es elevadísimo.

En los restantes frentes cercanos a Madrid reina tranquilidad. En el Jarama continúa la inactividad. Nuestras fuerzas se dedican a trabajo de fortificación.

### EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA RECORRE LOS FRENTES

MADRID, 8.—Ayer el ministro de Instrucción Pública recorrió diversos sectores de los frentes cercanos a la capital.

Estuvo en el cuartel de la división que manda Cipriano Mera, y acompañado de éste recorrió trincheras y parapetos.—Febus.

### FRENTE DE ANDALUCIA

## Se han pasado a nuestras filas varios militares evadidos de la zona rebelde

EJERCITO DE ANDALUCIA, 8.—Ha amainado bastante el temporal de nieve, y la temperatura ha mejorado notablemente.

Las actividades en estos frentes han quedado reducidas a diálogos de cañón y fusilería, sin consecuencias por nuestra parte.

La desmoralización en las filas facciosas se acentúa, demostrando el hecho de que por un sector del frente de Jaén se han pasado a nuestras filas un suboficial, un sargento y dos soldados.

Por el frente de Granada han llegado un hombre y una mujer. Febus.

## TEATRO ROMEA

Hoy domingo, día 9, a las diez y media de su mañana, GRAN ACTO DE CLAUSURA DEL PRIMER CONGRESO PROVINCIAL de las

### Juventudes de Izquierda Republicana

Hablarán: Un representante de la Comisión Ejecutiva Nacional de la Juventud de Izquierda Republicana.

**Don Evaristo Pérez Cánovas**

Presidente del Consejo Provincial de Izquierda Republicana.

**Don Miguel San Andrés**

Diputado a Cortes y presidente de la Junta Municipal de Izquierda Republicana de Madrid.

## Algunos datos biográficos del teniente coronel Rey d'Ancourt

MADRID, 8.—El teniente coronel Domingo Rey d'Ancourt, rendido ayer en Teruel, se distingue por sus ideas reaccionarias y era uno de los protegidos de Gil Robles.

Cuenta cincuenta años. Ingresó en el Ejército, en el Arma de Artillería, en 1902. Sus ascensos han sido frecuentes y ocupó cargos diversos, entre ellos la direc-

ción de la Fábrica Nacional de Trubia.

Por ser enemigo de la República y del Pueblo, fué declarado en situación de disponible forzoso en la Quinta División del Cuartel General de Zaragoza.

El 30 de diciembre de 1935 fué ascendido a teniente coronel, aún encontrándose en dichas condiciones.—Febus.

## Se asegura que las bajas sufridas por los facciosos en Teruel se elevan a treinta mil

SAN JUAN DE LUZ, 8.—Personas llegadas a Francia, procedentes de la España rebelde, han declarado que en los círculos competentes se calcula que las pérdidas sufridas por los facciosos en las batallas de Teruel se

elevan, por lo menos, a treinta mil.

Declaran también que en la retaguardia facciosa ha producido enorme sensación la continua llegada de trenes repletos de heridos a Zaragoza y otras ciudades.—Febus.

## Notas facilitadas por el ministerio de Defensa Nacional

El parte numérico correspondiente a los evacuados ayer, viernes, del Hospital de Teruel, consigna estas cifras:

Cuarenta jefes y oficiales; cuatrocientos cincuenta soldados; setecientos heridos, entre militares y paisanos, y otras mil personas pertenecientes a la población civil.

Las cifras apuntadas de los rendidos a primera hora de la tarde en las ruinas del Seminario y del convento de Santa Clara son dos mil combatientes y dos mil personas civiles.

En la relación de prisioneros de hoy figuran los coroneles Rey d'Ancourt, Barba y Gasca, otros ocho jefes y cincuenta oficiales, incluso un hijo del almirante faccioso Magaz, y el obispo de Teruel, don Anselmo Polanco Fonseca, que entregó al Mando un documento suscrito por él, espontáneamente, y que dice así:

"Tengo sumo gusto en testificar que, desde mi evacuación del Seminario de Teruel hasta mi llegada a la estación de Rubielos de Mora se me han guardado toda clase de consideraciones y que, de corazón, agradezco."

El ministro de Defensa ha recibido el siguiente telegrama del jefe de los servicios de Sanidad del Ejército de tierra, expedido en Valencia, a las nueve y veinte de la noche:

"A las diecisiete horas de hoy recibo a su llegada tren-hospital número 3, con cincuenta 84 heridos nuevos y 100 heridos y enfermos, procedentes de la guarnición de Teruel, que ayer en Teruel, tras ser hospitalizados estos úl-

timos, deplorable estado suciedad y decaeración. llevan varios días sin curar, siendo convenientemente asistidos, quedando alojados en clínicas dependientes Hospital Militar Base esta plaza, custodiados por tropas Sanidad Militar los mantienen aislados demás enfermos.—Salúdale respetuosamente."

Entre el Presidente de la República y el ministro de Defensa se cruzaron anoche los siguientes telegramas:

"Presidente República a ministro Defensa:

Al procederse ocupación total de la plaza de Teruel por el Ejército República, acepte V. E., y sirvase transmitir a fuerzas dependientes su autoridad toman parte en estas operaciones felicitación cordial, los sentimientos admiración y gratitud todos los españoles defensores independencia libertad nuestra Patria, les ofrecen los resultados ya obtenidos, los cuales empiezan hallar merecida recompensa del valor tropas, capacidad mandos y desvelos V. E. frente su departamento. Salúdale afectuosamente; Manuel Azaña."

"Ministro Defensa a Presidente República:

Agradezco profundamente afectuoso telegrama motivo haber quedado concluida ocupación total plaza Teruel nuestras tropas, a las cuales doy traslado por medio sus jefes de alentadoras frases les dirige el Jefe Estado."—Febus.

La orden general del día 8, dirigida al Ejército que participa